

# 新质赋能 引领健康产业创新发展

安然集团承办的中国500强企业高峰论坛大健康分论坛圆满成功

刘金坤

一场巅峰聚首的风云际会，一次引领未来的行业盛宴。

9月10日至11日，由中国企业联合会、中国企业家协会主办的2024中国500强企业高峰论坛在天津举行。本届高峰论坛以“向‘新’而行，打造更多世界一流企业”为主题，汇集业内知名企业家、各领域专家学者等齐聚津门，共议企业成长新思路，共研创新赋能新征程。

作为本次盛会的重要组成部分，安然集团举办的“新质赋能，引领健康产业创新发展”分论坛，于9月10日隆重启幕。

本次分论坛汇聚行业翘楚、企业领袖、顶尖专家学者，聚焦大健康产业的新质生产力驱动、银发经济与大健康产业融合等议题，展开深入的主题演讲和高端对话，激荡思维、探路未来。

中国老年保健医学研究会会长高松柏，中国企业家联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任，中国工程院院士、清华大学临床医学院院长、北京清华长庚医院院长董家鸿，国家特聘教授、欧洲科学院院士、俄罗斯工程院外籍院士、美国医学与生物工程院院士张学记，安然集团董事长刘润东，国家税务总局天津市税务局党委书记、局长齐志宏，中国保健协会副理事长周邦勇，威海经济技术开发区党工委委员、管委会副主任韩帅，安然集团总裁梁浩，《中国企业报》集团董事长、社长、“一带一路”园区建设国际合作峰会组委会主任吴昀国，北京同仁堂健康集团董事施能文，航科尚医空间技术董事长宁飞，中国老年保健医学研究会副会长丁媛媛，著名设计师、艺术家、收藏家、小罐茶联合创始人于进江，安然集团副总裁刘金坤等汇聚一堂，共襄行业盛宴，致力于推动大健康产业向着更高质量、更可持续的方向发展。

## 序启新幕

自2002年起，中国500强企业高峰论坛逐年召开，已经走过了23年的光辉历程，不仅是中国企



周邦勇



梁浩



张明臣



宁飞



高松柏



董家鸿



张学记



吴昀国

业发展的见证，更成为政企联系沟通的桥梁、企业交流合作的巅峰对话平台，社会高度关注的热点。

朱宏任在发表致辞时表示，此次大健康分论坛是新形势下全面深化改革、推进中国式现代化建设的一次有益尝试，将为企业顺势发展和老年大健康产业的发展提供难得的机遇。希望企业能够秉持对创新驱动、大健康产业的坚定信念，顺应时代潮流，全面推动产业发展。

大健康产业的发展与人口结构的变化紧密相连。老年人口的增加催生了对健康服务、养老服务、休闲娱乐、终身教育等诸多领域的新需求，由此孕育出一个潜力巨大的消费市场——银发经济。

在应对人口老龄化，推进落实“健康中国”战略的道路上，中国老年保健医学研究会一直肩负着推动老年保健医学深入研究的责任，并持续积极开展老年健康领域的实践，为国家和地方政府、企业决策提供智力支持与咨询服务。

高松柏表示，希望大家齐心协力，让科技创新引领健康事业的发展，共同打造高水平的产学研跨界交流平台，提高新质生产力，赋能老年健康事业和产业不断发展，持续开创新格局与新境界。

随后，各位企业家与专家、学者上台，共同开启论坛的盛大帷幕。大家举起象征希望与力量的右手，召唤新时代的曙光，光芒闪耀间，论坛也正式启动。

## 新质赋能

在医疗领域、行业协会及产业实践前沿的杰出嘉宾齐聚分论坛现场，围绕“新质赋能，引领健康产业”的核心议题，展开一场洞见深刻、内容丰富的知识盛宴。

会上，董家鸿做了题为《价值医疗探索：中国式现代化医健体系的建构与实践》的主题演讲。在演讲中，董家鸿对北京清华长庚医院及相关科研成果做了详细介绍，并热忱地邀请企业家、科学家，携手打造更加优质高效的老年健康照护体系，为健康中国及中国老年经济发展作出贡献。

周邦勇在做题为《健康中国，大健康经济发展趋势》的主题演讲时，从什么叫做大健康、大健康涉及哪些产业、未来发展趋势3个维度，深入浅出地剖析大健康产业的现状与未来广阔的发展前景。周邦勇认为，在整个大健康产业发展趋势当中，未来一定是非医疗产业发展的迅猛时代，它将拉动健康消

费、促进就业、推动经济发展、减少医疗巨大开支、提高人们的生活品质和生命的质量，为健康长寿目标的实现作出巨大贡献。

安然集团作为中国健康产业的领军企业，一直将科技创新作为推动企业高质量发展的核心引擎，并在植物干细胞技术研发及产业化规模发展等领域，取得了长足进步和显著成果。

安然集团副总裁兼技术总顾问张明臣以《新质赋能，创新发展》为题，向与会嘉宾分享目前安然集团植物干细胞技术取得的阶段性成果及未来发展规划。张明臣表示，安然集团将立足植物干细胞技术，以山东省工程研究中心为中心，与世界一流的高校进行合作，把植物干细胞产业做大做强，以植物干细胞技术赋能新质生产力，实现高质量发展，让九大“仙草”飞入寻常百姓之家。

## 高端对话

志合者，不以山海为远。中国大健康领域的领军企业与专家学者万里奔赴、汇聚于此，一场思想碰撞的盛宴由此开启。

张学记、吴昀国、宁飞、梁浩以及高端对话引领人安然集团执行总裁贾孟鹤，聚焦大健康产业发展趋势、新质生产力、银发经济等行业热点话题，碰撞思想火花、探讨企业如何更稳、更准、更狠地抓住机遇。

张学记认为，当下应该从被动健康逐步向主动健康发展，将智能传感技术和植物干细胞技术结合，为主动健康提供强力的支撑，未来，人类不仅能够更长寿，也可以活得更高质。

吴昀国认为，银发经济风口正加速打开，是未来最具潜力的蓝海市场之一。大健康企业应着眼全生命周期、全产业链、全球化三个方面，围绕人类全生命周期的健康

需求，打造全产业链条，并走向世界，构建人类健康共同体，为全人类做贡献。

宁飞表示，新质生产力可以通过技术创新的引入，推动健康产业高质量发展，并通过智能化的解决方案，提升健康产业的运营效率和患者体验，也可以通过跨界融合，推动健康产业的多元发展，比如以航天健康技术打造的太空实验通道，能够加速产品的品质优化，进而提升市场竞争力。

梁浩从中医药在整个大健康产业中的角色及定位角度出发，分享自己的观点。

梁浩认为，中医是中华文化的瑰宝，中医药振兴发展大有可为，但是珍稀药草资源的日渐匮乏，使得中医发展处处掣肘。安然领时代之先，于2014年率先开启植物干细胞的研究。植物干细胞技术的应用安全、高效，来源天然，无农残污染，且低碳环保，节约土地和水资源，为解决珍稀植物资源匮乏提供了全新的思路，也极大地助力了中医药事业的薪火传承。

梁浩表示，植物干细胞技术是新质生产力的生动注脚，安然集团将立志为全球的珍稀植物建立植物干细胞银行，为国家省耕地、为政府创产值、为人民送健康，为世界贡献安然力量。

在充满挑战与机遇的时代浪潮中，万邦逐鹿、搏风击浪，发展新质生产力方是企业长远发展之道。

“新质赋能，引领健康产业创新发展”分论坛顺利开启了本届中国企业500强高峰论坛的序幕。据悉，安然集团会继续参与主论坛的其他会议，与众多500强企业，从大健康领域的健康中国战略、行业解决方案、消费者需求满足等多个维度，开启新质赋能，为大健康产业发展新征程带来更多可能。

